

把初心写在行动中

——邢台市南和区检察院干警战“疫”回眸

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 翟红

1月11日子夜,屋外冰冻三尺,室内温暖如春。邢台市南和区北关村中兴路住宅小区内的一扇窗子透出一片昏黄的灯光,灯光下,一抹“检察蓝”伴着一袭“防护白”,静静地守候在客厅。他们是邢台市南和区检察院干警和医护人员,在等待为室内患病卧床的老人做核酸检测现场采样。

疫情就是命令,防控就是责任。疫情发生后,南和区检察院检察长带领全体干警深入分包小区全力以赴做好各项疫情防控工

作。11日当晚,该小区要完成全员二轮核酸检测现场采样,全体干警组织小区260户1000余人,到指定地点采样。他们按楼宇分布详细划分好采样时间段,布好一米间隔线。有搀扶老人的,有怀抱幼儿的,还有推着轮椅的。干警们顾不上严寒,只想着如何在最短时间内规范完成全员采样,以减少群众的等候时间。维护现场秩序、宣传防疫知识、解释群众疑问、登记个人信息……天气寒冷,有的住户不愿夜晚采样,他们就电话通知,上门督促,说明情况,解释缘由。一直到次日凌晨1时,小区仅剩2号楼一名因病长期卧床的老人未采样。望着疲惫

不堪的干警们,检察长真心疼,但他还是要求,一个都不能少,一个都不能漏,必须达到100%。干警们立即联系住户,带医护人员上门采样。

在疫情防控特殊时期,南和区检察院切实增强疫情防控工作的政治自觉和行动自觉,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。全体干警迅速行动,积极参与疫情防控工作,和分包小区进行对接,建微信群,上门登记,组织群众做好核酸检测现场采样,24小时不间断执勤值守,不折不扣落实好区委各项决策部署。

他们成立临时党支部,让基

层党组织在疫情防控一线充分发挥硬核作用。引导群众做好个人防护,严防人员聚集、织密防控网络,把防控责任落实到每个岗位每个环节,及时查漏补缺,精准部署防控措施,确保疫情防控“零死角、零盲区、零疏漏”。党员干部时刻秉持以人民为中心,永葆初心,牢记使命,积极开展“亮身份、上一线、当先锋”活动,组建3个党员突击队,设立党员责任区和示范岗,党员干警佩戴党徽冲锋在前,做好疫情监测、知识宣传、人员排查、交通值守等工作,做到“哪里任务险重哪里就有党员的担当作为”,让党旗始终在疫情防控一线高高飘扬。



连日来,磁县检察院公益诉讼部门检察官联合市场监管局工作人员,深入辖区农贸市场、超市、餐饮机构,查看疫情防控、冷链食品相关制度执行情况,充分履行检察职能,助力疫情防控,守护千家万户“舌尖上的安全”。
赵小雨 武乙 摄

文安县检察院协助企业保住订单
物流停运 合同无法寄达

“您好,是开发区检察院的同志吗?我们的订单出了问题,想问问有没有办法解决……”1月22日,文安县检察院驻经济开发区检察室干警在责任社区值守的时候,接到县智能产业园某企业的求助电话。原来,该公司与河南某公司因业务合作需要签约,但是因疫情防控需要,物流快递都停了,合同无法寄达。“如果不能按时签

订合同,这个订单就保不住了,工人底下的工资都可能受影响。”企业负责人嗓子都急哑了。

接到企业负责人的求助后,检察室干警紧急联系相关物流公司,分析在服从疫情防控条件下安全运输路径,发现到任丘苟各庄的物流仍然在运行,于是,建议把合同先行寄到任丘与文安的交界处,由检察室干警联系其当地亲属取件并严格做好消毒防护工作。最终,该企业收到合同,顺利签订,订单得以保全,同时也最大限度地减少人员流动与接触风险。

严格遵守疫情防控措施,运用法治思维、法律手段帮助企业保住订单、支持企业项目升级、帮助小微企业解决短期资金拆借……疫情当前,文安县检察院积极发挥主观能动性,立足民生,服务民企,与民企共克时艰。“我们必须用满腔热情去做好服务,让民营企业感受到检察温度,凝聚力量,打赢疫情防控歼灭战!”派驻经济开发区检察室干警王亚辉如是说。

遵化市检察院党组部署工作 发挥检察职能 服务“六稳”“六保”

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 李长生 樊志丽)为贯彻落实中央、省、市关于做好“六稳”“六保”工作任务的重大决策部署,主动服务遵化市疫情防控和经济社会发展大局。1月21日,遵化市检察院召开专题党组扩大会议,就如何立足职能、优化检察履职,落实落细服务“六稳”“六保”工作

进行了研究部署。会议提出,要以最高检出台的《关于充分发挥检察职能服务保障“六稳”“六保”的意见》为指导,结合上级院要求和该院实际情况,在依法履职的基础上,服务好遵化市经济发展大局。要依法严惩妨害复工复产和破坏社会经济秩序的犯罪行为,为保障“六稳”“六保”营造良好社

会环境;要发挥检察职能,切实保障企业正常生产经营,稳就业、保就业;要深刻认识稳金融的重要作用,加大对金融犯罪的打击力度;要充分发挥检察职能,助力脱贫攻坚;要通过深化检察履职,为基层运转提供法治保障;面对新时期犯罪形势,要准确适用司法政策,为全市经济社会发展保驾护航。

搭建平台练精兵

——邯郸市峰峰矿区检察院创新人才培养机制侧记

□ 刘彦莎

“省级优秀实训教官赵强即将踏上援疆的旅程,这是我院的骄傲,也是我院‘五大平台’人才培养机制的成果展现,练内功,提战力,这让我们有了更多的期待……”这是前不久邯郸市峰峰矿区检察院党组书记、检察长杨万庆在该院检察官赵强援疆欢送会上发言时的一幕。

近两年来,邯郸市峰峰矿区检察院积极推进基层检察院建设,通过搭建“政治锤炼、业务锻造、文笔磨砺、艺能竞赛、体能训

练”五个不同层面的练兵平台,激发全院活力,促使干警业务能力和综合素能的双提升。

该院依托邯郸市检察机关“721”工作机制,以“工学大竞赛”为契机,持续全面深化“五大平台”建设。打造文化走廊,增置楼宇音乐,改造提升党员活动室、图书阅览室等,为基层院建设提档升级。“全新升级的两室一房,是工作之余大家最喜欢去的地方,热烈讨论、思想碰撞、切磋球技,在这里别有一番风景。”一向爱好读书和运动的政治部干警姚晓杰颇有感触。

“政治锤炼突出理想信念,业务锻造提升作战能力,磨砺文笔提升宣传调研能力,书法摄影、体能训练活跃机关氛围,如果用一个词来概括那就是‘练内功’。”该院政治部主任张瑞芹说。

“练内功”是为了“勇亮剑”。16小时快速批捕涉疫情案件;创新开展公益诉讼促民间借贷利息依法纳税;帮教中学生圆了大学梦;实质性化解20年经济纠纷……每一起案件,他们都追求能够“办得漂亮”。

一花独放不是春,百花齐放春满园。近年来,峰峰矿区检察

院先后涌现出一批省、市级业务实训教官、刑执业务标兵、未检业务能手等优秀人才。该院积极鼓励干警精进提升,目前已有8名干警获得硕士学位,1名干警读博期间遴选至全国人大法工委。

“我将咱们院人才培养机制介绍给了巴音郭楞蒙古自治州检察院,受到了当地干警的欢迎,心中升起一丝自豪,这是援疆以来的又一收获。”赵强在他的援疆札记中这样写道。如今,峰峰矿区检察院人才兴检“五大平台”模式已成为一张名片,传递到了遥远的千里之外。

石家庄市桥西区检察院研发业务数据核查软件

“案卡巡逻车” 精准高效筛查瑕疵数据

河北法制报讯 (刘亚航)为进一步加强检察业务数据管理,实现检察业务信息化,保证业务数据真实、准确、及时、安全,石家庄市桥西区检察院依托该院智慧检务研发中心,积极组织业务数据统计、技术人员与软件公司一同合作研发出了业务数据核查软件“案卡巡逻车”。

该软件在设计理念上,围绕最高检提出的“四大检察”“十大业务”的案件特点和规范要求,全面集成业务数据校验规则。使用中,各项校验规则逐一进行比对

校验,形成软件“巡”瑕疵数据——统计员“查”案卡问题——办案人“改”错误案卡——统计员“汇总”出现问题的完整路径。

该软件界面简洁美观、操作简单方便,能实现一键式自动筛查并精准分析瑕疵数据。数据统计员运用该软件,仅需要几秒钟就能快速发现案卡错漏等问题,从而提高案卡填录准确率。同时使用该软件可轻松实现数据核查从“月查”到“日查”,解决了传统人工核查数据耗时长、效率低、易出错、负担大的难题。

唐山市曹妃甸区检察院积极开展监督 规范剥夺政治权利刑罚执行

河北法制报讯 (王喜来 王宝杰)为更好地服务农村(社区)“两委”换届工作,唐山市曹妃甸区检察院主动作为,按照上级院的相关要求,对本辖区内被判处剥夺政治权利人员的剥夺政治权利刑罚执行情况进行了为期一个月的专项检察活动,通过多项举措,强化检察监督,促进本地区剥夺政治权利刑罚执行工作更加规范化。

该院通过唐山市检察院提供的本地监狱系统筛查的被判处剥夺政治权利人员的信息、区司法局提供的《接收刑满释放人员表格》、区公安局相关部门自查上报剥夺政治权利人员信息等途径,共计筛查、统计出仍须执行剥夺政治权利的人员13人,登记在册且剥夺政治权利执行期限已满的共计2人;因未交付执行到位或被判处剥夺政治权利的罪犯刑满释放后未到居住地派出所报到,未登记在册或掌握其实际执行情况的人员共计

5人。该院刑事执行检察部门在做好疫情防控措施的同时,深入基层派出所所进行走访、调查,尤其是对负有执行剥夺政治权利工作的10个派出所,更加细致、认真。通过到实际执行机关,现场查看被剥夺政治权利人员列管、档案建立与管理等情况,将发现的违法违规问题进行记录、整理;通过与负责剥夺政治权利人员管理工作的民警进行谈话,了解实践中开展情况;通过共同探讨相关法律法规,进一步知悉、明确该项工作的法律依据及其重要性。

针对在此次专项检察活动中发现的问题,曹妃甸区检察院及时制发了有针对性、建设性的检察建议,并征求了区公安局相关部门的意见。区公安局对检察建议的内容表示认同,并表示将按照检察建议的内容积极进行部署、落实。

吴桥县检察院

多举措降低“案-件比”

河北法制报讯 (张文清)吴桥县检察院坚持把降低“案-件比”作为提高办案质效的重要手段,群策群力,多措并举,坚持问题导向,狠抓整改落实,该院“案-件比”从2020年初的1:1.615降至目前的1:1.06,成效显著。

针对“案-件比”居高不下的问题,2020年初,吴桥县检察院组织检察干警逐案剖析研究,查找原因。该院检察长和分管领导多次组织刑事检察部门干警认真学习最高检指示精神,详尽解读“案-件比”工作的意义和关键,有力提高干警对降低“案-件比”重要性的认识。

该院刑事检察部门坚持每周开展一次集中学习,系统学习刑事检察法律法规,特别是针对一些新型犯罪涉及的法律法规,总结提炼办案的方法和技巧。鼓励干警们利用业余时间自学,并积极参加上级院组织的各类业务培训,建立主办检察官和上级院对口业务部门联系制度,有效地提高了干警的业

务素质和办案能力,为降低“案-件比”提供了重要保障。

该院加强对员额检察官的管理,刑事检察部门由新老同志搭配成立了三个办案组,每组由一名员额检察官牵头,对所办案件的“案-件比”负责,并把“案-件比”作为年终绩效考核的重要依据,有效地提高了办案干警降低“案-件比”的自觉性。

与此同时,该院抓住每个办案环节,努力将案件办理到极致。他们强化提前介入,加大公诉引导侦查力度,用起诉的证据标准指导公安机关侦查取证;把好批捕关,确保案件进入起诉环节时事实清楚、证据充分;严把案件受理关,对不符合受理条件的不予受理,指导公安机关依法整改;审查起诉和补充侦查并行;充分发挥自行补充侦查作用,在力所能及的范围内积极自行补充侦查;合理使用法院审理期限;做好认罪认罚从宽工作,加快办案流程,有效地降低“案-件比”。

公告